



Дан старт большой работе

ПЯТОЕ Всебелорусское народное собрание в очередной раз продемонстрировало, насколько важно для власти советоваться с обществом, его лучшими представителями. В выступлениях Президента и делегатов отмечены достижения и проблемы, определены задачи завтрашнего дня. Сейчас самое время проанализировать все сказанное, сосредоточиться на узких местах, нацелить коллективы на решение важнейших для страны вопросов. Впечатлениями о форуме, том, что волнует, что уже делается, с читателями «СГ» делятся неравнодушные люди.

■ Михаил РУСЫЙ, заместитель Премьер-министра:

— Задача перед АПК такая — к 2020 году поставить на экспорт продукции более чем на 7,5 миллиарда долларов при рентабельности 10 процентов. И это возможно. Производство сельхозпродукции и ее экспорт за последние годы значительно возросли. Сегодня уже нет битвы за урожай, нам предстоит другая битва — за внешний рынок — с мировыми гигантами (Австралией, США и другими). Нельзя, и мы не будем, останавливаться ни на минуту на модернизации нашей перерабатывающей промышленности, потому что конкурентная борьба жесткая. Сегодня очень важны и снижение затрат на производство, на переработку.

Помимо этого, важны не только новые технологии и подходы, но и подготовка кадров. Мало провести

модернизацию предприятий, надо еще подготовить кадры.

Новое развитие в пятилетке получат фермерские хозяйства. Есть проблемные хозяйства в стране — этого никто не скрывает. Сегодня мы ждем, когда выйдут три указа Главы государства, которые позволят провести финансовое оздоровление этих хозяйств. Не списать ничего, а дать им возможность и местным органам власти определиться, по каким формам управления они будут развиваться. Один из новых подходов, например, когда маленьким хозяйством смогут владеть коллективы 3—4 фермера. Это — развитие региона, предприятия и новая возможность страны направить в АПК свежие силы и получить результат.

■ Игорь КОТЛЯРОВ, доктор социологических наук, профессор, директор Института социологии НАН Беларуси:

— В своем выступлении Президент предложил действенные меры для решения проблемы роста инфляции. Если говорить о ценах, то стоит обратить внимание, что эта проблема красной нитью проходит во всех документах Всенародного вече. Есть четкие и конкретные рекомендации, как решить эту проблему, начиная от шагов по модернизации экономики и заканчивая созданием рабочих мест.

Я был делегатом всех прошедших Всебелорусских народных собраний и могу сказать, что здесь всегда идет очень интересный разговор. Мало того, что анализируются и разбираются проблемы, так еще и намечаются конкретные пути их решения. Так сейчас, кроме экономических трудностей, белорусов беспокоит вопрос обеспечения национальной безопасности. Недавно мы подвели итоги очередного опроса. Хочу сказать, что в целом жители нашей страны считают, что ситуация стабильная, что республика — одна из самых безопасных. Люди не боятся ночью посидеть в парке или пройти по улицам наших городов. В то же время граждане уверены, что успокаиваться нельзя. Необходимо работать в этом направлении дальше, чтобы не повторилось ничего такого, что произошло у наших соседей в Украине.

■ Леонид ПИСАНИК, председатель Ельского райисполкома:

— Горжусь тем, что был участником Всебелорусского собрания. Это большая честь и ответственность, так как чувствуешь себя причастным к важным государственным решениям, от которых зависит будущее страны. Здесь подвешены итоги пятилетнего развития, вырабатываются планы на перспективу. На основных путях нашего развития конкретно остановился в своем выступлении Президент. Я бы сказал, это «дорожная карта» на ближайшее будущее.

Анализируя результаты прошедшей пятилетки, отмечу, что показатели социально-экономического развития на Ельщине в

основном выполнены, хотя, признаюсь, трудностей было немало. Опыт предшествующих лет показывает: уровень жизни людей и развитие социальной сферы в первую очередь зависят от положения дел в экономике. Поэтому так важно, исходя из сложившихся реалий, выработать стратегию ее дальнейшего развития. Уже сейчас созданы условия для развития производства в малых городах, для создания новых рабочих мест и улучшения качества жизни населения. Уверен, что вместе мы сможем успешно реализовать приоритетные задачи развития страны, которые обозначены на Всенародном вече.

■ Софа ЛАНДВЕР, депутат от партии «Наш дом — Израиль», председатель совместного комитета «Израиль—Беларусь» по экономическому и торговому сотрудничеству, министр алии и абсорбции Израиля:

— Сегодня Беларуси, как и многим другим странам, приходится сталкиваться с некоторыми трудностями. Мы все живем не в изолированном пространстве, и события, разворачивающиеся в мире, не могут не влиять на нас. Геополитика не обходит нас стороной. Если в соседних странах кризис, то его последствия затронут и Беларусь. Но я думаю, что стойкость и сила белорусского народа помогут достичь целей, которые определены на Всебелорусском народном собрании. Ведь белорусский народ необычный, особенный. Он сможет выстоять, преодолеть все временные трудности, и в стране будут мир и благополучие. У белорусов есть вера и сила, которые всегда побеждают. В таких случаях я всегда говорю: ничего невозможного нет.

■ Владимир УШКЕВИЧ, генеральный директор Гродненской областной ассоциации фермеров:

— К 2020 году, поставил задачу Президент, в стране необходимо создать не менее 3,5 тысячи новых рабочих мест и увеличить производство продукции в фермерских хозяйствах в три раза. На мой взгляд, сделать это будет непросто в силу того, что люди привыкли жить по принципу: все вокруг колхозное, все вокруг мое. В обществе необходимо формировать несколько иное мнение о частном бизнесе на селе.

Правильно Глава государства ставит вопрос о возможности расширения земельных угодий крестьянских фермерских хозяйств. Некоторые наши фермеры годами безрезультатно добиваются того, чтобы им дополнительно выделили небольшой земельный участок.

Действительно, по Указу Президента, многие фермеры смогли приобрести сельскохозяйственную технику в лизинг под невысокий процент. Но тут есть одна проблема. К сожалению, получить на аналогичных условиях технику вновь созданным фермерским хозяйствам очень сложно, поскольку у них нет кредитной истории.

■ Тереса ДЫБУЛЬ, директор ОАО «Ораничская птицефабрика» Пружанского района:

— В таком представительном народном форуме участвовала впервые. Честно говоря, впечатлений столько, что делиться ими буду еще не одну неделю. Чувствовалась заинтересованность каждого в том, чтобы мнение делегировавших его людей было услышано. Полностью разделяю точку зрения о развитии сельской местности через агрогородки, центральные усадьбы некогда самостоятельных хозяйств, инициативных людей, способных дать второе дыхание малым деревням. Подобные примеры есть в нашем районе. И, как показывает практика, это правильный путь.

■ Татьяна ИВАСИШИНА, агрогородок Близнача Полоцкого района, многодетная мать:

— Поддержку государства чувствую: с особенными трудностями не сталкивалась, местные власти всегда идут навстречу в случае чего, но мы с мужем и сами можем со многим справиться. Лучше пусть помощь достанется тем, кому она больше нужна. Тем не менее учебники детям в школе за полцены, бесплатное питание, «портфель» к первому сентября — это большое подспорье. Президент сказал: нельзя допускать, чтобы с рождением каждого последующего ребенка снижались возможности родителей для поиска перспективной работы. Очень правильные слова, я об этом постоянно думаю. Хочется, чтобы легче было найти работу, особенно многодетным мамам. Заработать мы можем и сами. Другой вопрос — как. Я, к примеру, индивидуальный предприниматель, и сталкиваюсь с тем, что непросто уследить за изменениями законодательства, документации. Вот в этом деле, считаю, нужны какие-то подвижки, пора бы уже упростить бумагооборот.

■ Борис БЛАХИН, директор Слуцкого государственного колледжа, заслуженный работник образования Республики Беларусь:

— Меня как педагога с многолетним стажем не могут не волновать проблемы образования и воспитания подрастающего поколения. Являясь членом Совета специального фонда Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, могу с уверенностью заявить, что наша юная смена талантлива и целеустремленна. Но каждому молодому человеку надо помочь реализоваться как личности, создавать условия для проявления лучших качеств и творческих способностей. Очень важно, и на этом остановился в своем выступлении Президент, подготовить юношей и девушек к самостоятельной жизни. Считаю, что система профобразования как раз и дает молодым устойчивую основу в будущем. За 68 лет Слуцкий государственный колледж подготовил больше 36 тысяч рабочих и специалистов для АПК,

общественного питания и торговли. Но, как известно, знания без практики мертвы, и чтобы наши специалисты были востребованы на рынке труда и в обществе, мы много внимания уделяем практической ориентированности обучения. Ведь какими бы лабораториями, учебно-производственными мастерскими и кабинетами ни были оснащены вузы и ссузы, без основательной производственной практики, без поддержки в первые годы работы выпускники не состоят как профессионалы. 95 процентов наших учащихся проходят практику на рабочих местах, получая при этом зарплату. У колледжа отлажены связи с предприятиями молочной и сахарной отраслей, которые потом берут наших ребят по распределению. Мы же на протяжении двух лет следим, как выпускники адаптировались на производстве.

■ Михаил БУТ-ГУСАИМ, помощник начальника Пинского погранотряда:

— Отрадно, что Президент затронул такую важную тему, как обеспечение пограничной безопасности страны. Действительно, оперативная обстановка на границе с нашими южными соседями складывается неблагоприятная. Рост криминала может повлечь за собой увеличение наркотрафика, поставок оружия и контрабанды. Укрепление рубежей, безусловно, облегчит нашу службу, ведь сегодня строятся самые современные инженерные сооружения. На ряде участков нашего погранотряда уже работают

системы видеонаблюдения, сейсмологические и другие датчики, оборудована контрольно-следовая полоса. Строительство этой системы продолжается. Развернулись активные работы в Кобринском и Столинском районах. К рубежам проложены десятки километров дорог, по сложным, порой непроходимым, участкам. Да, на это уходят немалые средства, но ведь вопрос государственной важности. От надежной охраны границы во многом зависит стабильность и спокойствие в стране.

■ Зинаида КУЛЬША, заведующая отделом Брестского областного краеведческого музея:

— Для меня одним из актуальных вопросов стала политика по поддержке семей с детьми. Президент говорил, что государство и дальше будет формировать семейный капитал, помогать многодетным семьям к учебному году, предоставлять широкий спектр социальных услуг семьям с детьми. Действительно, сегодня растить детей непросто. В материальном плане. Особенно молодежи. И тут возникает другая проблема: пенсионеры вынуждены работать, чтобы помогать уже внукам, хотя давно могли бы уйти на заслуженный отдых, освободив места для молодых сотрудников, которым порой трудно найти работу. Получается замкнутый круг, ведь без стабильного заработка не каждая молодая семья решится завести детей.

■ Владимир МАКАР, заведующий филиалом культурно-досуговой деятельности агрогородка Олекшицы Берестовицкого района:

— Обратил внимание на то, что Президент и делегаты собрания уделили внимание вопросам культуры. Полностью согласен с таким предложением — нужно больше заявлять о себе, ведь у наших коллективов есть потенциал. Так формируется положительный имидж страны. Однако те задачи, которые ставятся перед сферой культуры, нацелены больше на город, нежели на село. Но нужно понимать, что это два разных механизма. Простой пример — в нашем филиале открыты 12 кружков, руководят которыми всего два культуротрабника. В городе при таком количестве занятий по интересам на каждый кружок свой руководитель. Наш филиал об этом и не мечтает. Поэтому в некоторых вопросах должен быть дифференцированный подход.

Еще на собрании речь шла и о достойных условиях для работы молодых специалистов в сфере культуры. Нам, скажем, требуется режиссер для любительского театра, однако нужного специалиста пока нет. Хотя в агрогородке все условия для жизни — школа, магазины. Есть и жилье, которое предоставляет хозяйство. Так что было бы желание молодежи!

■ Алина КОНЮШКО, студентка 2-го курса экономического факультета Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины:

— Президент озвучил очень важные для страны цифры — объем иностранных инвестиций в экономику Беларуси за пять лет вырос в 2,5 раза, привлечено почти 11 миллиардов долларов. Это новые производства, рабочие места, налоги, возможно, продукция на основе местного сырья. Отмечены шаги, которые

делаются в сторону инвесторов: льготное кредитование всех новых проектов и программ будет осуществляться открыто через единого оператора. Главный принцип — конкурсное распределение средств, предпочтение будет отдаваться окупаемости и возвратности ресурсов. Все это очень правильно. Без инвестиций нет развития. Аксиома.